

NÉPLAP

RA 40 FILLER

Statárium elé
a gyűjtőgyűlésekkel!

A MAGYAR KÖMUNISTA PART KELETMAGYARORSZAGI LAPJA

IV. ÉVFOLYAM, 187. SZÁM, 168

VILÁG PROLETARJAI EGYESÜLJETEK I

1947. JULIUS 25., PÉNTEK

Könnyítést a zöldhitelnél!

(U. L.) Az újgazdák súlyos gazdasági helyzete tavasszal elérte a mélypontját s valóban az utolsó percben érkezett az állam segítsége: a Rákosi elvtárs indítványára megszavazott zöldhitel. A tavalyi súlyos aszálykárrel, pénztelenséggel, a túlságosan szélesre nyitott agrárpolitika minden terhével megnyomorított újgazdák két kézzel kaptak a zöldhitel után.

Az állami kölcsönt az igénybevevő újgazdáknek természetesen lehet visszafizetni: az átszámítási kulcs a búzánál 80, a tengerinél pedig 70 forintos mázsánkénti ár. Szeptember 15-én jár le a búzára és általában a gabonára felyett zöldhitel visszafizetési határideje, míg a tengerire kötött kölcsönt november 30-ig kell visszafizetni.

Az akarattal és a jószándékkal nincs is baj: a hiba ott van, hogy a hajdúsági és debreceni parasztságot az idén ismét nagy aszálykár és jégkár látogatta meg. Ez természetesen fokozott mértékben sújtja az újgazdákat, akik azt remélik, hogy az állam segítségével az idei jó termés végére hozzákezdhetnek kis gazdaságuk megerősítéséhez, felvirágoztatásához. Ez a tervük ment most füstbe s nagy aggodalommal néznek a kölcsön visszafizetési határideje elébe.

Az újgazdák általában 4-5, de legfeljebb 10 mázsa gabona, vagy tengeri erejűg, vették igénybe a zöldhitelt. A nagy pénzek tehát nem is náluk úsznak, hanem a nagygazdáknál. — Mindenképpen méltányos tehát a most ismét súlyos elemi károkkal sújtott újgazdáknak az a kérés, hogy a kölcsön visszafizetését vagy határidőhalasztással, vagy pedig olyképpen könnyítse meg számukra az állam, hogy tartozásukat ne csak a kikötött gabonafajtában, hanem más terményben, esetleg pénzben is leterheszthessék.

Az újgazdákat a hároméves terv folyamán a kormányzat nagyobb összegű, komoly beruházási hitellel akarja megsegíteni. Azok az újbirtokosok, akik önhibájukon kívül még ebben a gazdasági évben sem tudnak elindulni a gazdasági megerősödés útján, legszívesebben azt vennék s ez jelentene most, az adott súlyos helyzetben legkomolyabb segítséget, ha az állam a tavasszal adott zöldhitelt az újgazdáknak amúgy is nyújtandó hároméves beruházási kölcsön terhére írná át. Így a zöldhitel a hároméves terv keretében nyújtandó állami segítségnek az első fázisát jelentené s ezzel jelentős támogatást biztosítana a lassanként csak megerősödő újgazdáknak.

Többfelé már az idén is erősödtek annyira az újgazdák, hogy nyugodtan nézhetnek az új gazdasági év elé: ezeket nem érte aszály, vagy más elemi kár s nem egy esetben 9-10 mázsa búzát takarítottak be. Most eljutottak oda, hogy egy-egy tehénnel, hizóval ragaszthatják meg fellendülésnek induló kis gazdaságukat.

Aszály- és jégkár sújtotta társai — önhibájukon kívül — messze vannak még ehhez: nekik legfőbb gondjuk a jövő évi kenyér, meg az őszi vetőmag, melyet mindenáron biztosítani akarnak, hogy jövőre már — ha a szerencse kedvez és nehéz paraszti munkájukat jó termés jutalmazza — ők is talpra állhassanak. Ehhez kéri most, a zöldhitel kedvezményes visszafizetése révén, az állam segítségét.

Ma feloszlatják a nemzetgyűlést

A választások időpontja: augusztus 31

Szeptember 16-án ül össze az új parlament

A kormány tagjai szerdán délután Dinyés Lajos miniszterelnök elnökletével rendezték a minisztertanácsot tartották.

A belügyminiszter javaslatára a minisztertanács előterjesztésű tisztségviselői feloszlatására és új országgyűlés összehívására. A belügyminiszter javaslatára az országgyűlési választások napját 1947. augusztus 31. napjában állapította meg a minisztertanács és az új országgyűlés összehívásának időpontját szeptember 1-én javasolta.

Kimondta továbbá a minisztertanács a miniszterelnök előterjesztésére, hogy a B-lista megsemmisítési eljárások során visszaveendő közalkalmazottak a B-listázást megsemmisítő határozatot követő hónap 1. napjától kezdődőleg kapják fizetésüket s visszamenőleges illetményt nem élvezhetnek.

A kultuszminiszter előterjesztésére hozzájárult a minisztertanács, hogy a leningrádi egyetemmel kapcsolatos magyar intézet szervezési és előkészítési munká-

latának érdekében dr. Szentmihályi János és Sötér István Leningrádba utazzék.

A belügyminiszter javaslatára elfogadta a minisztertanács, hogy a választási ajánlások hitelesítése díjmentes legyen.

Szabályozta a minisztertanács a hárfelügyelők és segédhárfelügyelők szolgálati viszonyának kérdését.

A pénzügyminiszter javaslatára a minisztertanács a petróleum és az ásványolaj adóját és kincstári részese-

sét 100 kg-ként 10 forinttal mérsékelte. A só fogyasztói árát 1,70 forintban állapították meg.

A pénzügyminiszter előterjesztésére hozzájárult, hogy az Országos Szövetkezési Hitelintézet elnökévé Farkas Ferenc, alelnökévé Propper Sándor neveztessék.

Előterjesztette az igazságügyminiszter az igazolási eljárásra vonatkozó rendelet módosítását is, amelyet a legközelebbi minisztertanácsra fognak részletesen megvitatni.

a hazatért hadifoglyok száma

Csütörtökön reggel 9 órakor érkezett meg Fokszáni felől kéthetes szünet után a 14. szerelvény 1499 fogollyal és ezzel az eddig hazaérkezett hadifoglyok száma átlépte az 50.000-t. A hadifoglyok között 60 tiszt és 127 tisztjelölt volt. Valamennyien Ukrajnából, Charkov vidékéről jöttek a 126. Niklajev és a 134. Nikolajevka, Szumi és más környékbeli táborokból.

A csütörtökön reggel Debrecenbe és környékére érkezett hadifoglyok névsora:

Debreceniek: Imre József Timar-utca 134., Nagy Béni Nyit-
rai-utca 130., Albert István Ga-
ray-utca 18., Posta Kálmán, Ta-
kács János Halap 104., Munkácsi

Barna Komlóssy-út 4., Kertész László Vörös Hadsereg-útja 52., Zámbo Lajos Böszörményi-út 10.
Környékeliek: Papp Albert, Tóth Mihály, Kiss Imre Földes Lévai Lajos, Berecz József Püspökladány; Vattay Mihály, Juhász Imre, K. Singer Gyula Tég-lás; Lukácsi Imre, Bodnár Imre, Kun Gyula, Sajtos Gábor, Dusnok József Hajdúszörmény; Kovács Sándor, Gajdos Sándor Hajdú-sámsón; Bekecs László, P. Tóth Mihály Tiszacsege; Pintér Sándor, Pintér Imre Hajdúszoboszló; Szilágyi József, Tar József, Kállai Péter, Szarvas Gergely, J. Kiss Lajos, R. Nagy József Balmazúj-város; Gadó József, Ofra Gábor Hajdúhadház; Böszörményi Imre,

Balogh Imre Nádudvar; Gáll Kálmán, Pálfi Kálmán Kaba; Orosz Sándor Hajdúdorog; Kovács Lajos Hajdúhadház; Kovács Ferenc Tiszacsege.

Csütörtök este fél 8 órakor újabb hadifoglyoszerelvény érkezett Debrecenbe 1538 hadifogollyal. A szerelvényen 2 tiszt, 494 tisztjelölt és 192 polgári személy érkezett. A hadifoglyok Sztalino és Marínopol vidékéről jöttek.

A vonattal Debrecenbe érkeztek: Balog Sándor Rigó-u. 77., Borbély László Szeremley-u. 37., Demeter János Tegez 26., Pacódi László Tmető-u. 29., Rét Sándor Hadházi-telep, Fufó Lajos Wekerle-utca, Hegedüs József Domb-utca 6., Arany István.

Meghaladta az ötvenezret

Fokszáni felől jött csütörtökön 3037 hadifogoly Debrecenbe

Angolszász fegyverekkel harcolnak a hollandok

Mint a moszkvai rádió jelenti, a szovjet sajtóban nagy helyet foglalnak el az indonéziai harcokról szóló beszámolók. Ezekből kiderült, hogy Jáva és Szumátra szigetén a holland és indonéz csapatok között nagy harcok folynak. A holland csapatok az Egyesült Államok által gyártott tankokkal, amerikai és angol származású repülőgépekkel harcolnak az indonézek ellen.

Az indonéziai kérdéssel kapcsolatban szerdán este a holland képviselőházban folyt vita a következőképpen lehet jellemezni a hollandi pártok állásfoglalását: A Kommunista Párt hely elleni az erőszak alkalmazásának politikáját, felkérték a szocialistákat, lépjenek ki a kormányból. Az egész jobboldali ellenzék meg van elégedve a kormány politikájával. A ka-holikusok támogatják a kormányt. A szocialisták a béke-közvetítő mellett szállnak síkra

Asszonyokat és gyermekeket gyilkolnak a görög fasiszta

Athéni értesülések szerint szerdára virradó éjszaka egy 400 főből álló erős szabadságharcos küldönmény megtámadta Nigrita városát. Kétórás küzdelem után a szabadságharcosok elfoglalták a város keleti szegélyét, de haj-

nalban nagy kormányerősítések beérkezése előtt visszahúzódtak a hegyekre. A szabadságharcosok visszavonulása után a monarchofasiszta tömegesen legyilkolták a helyi EAM és egyéb demokratikus szervezetek vezetőinek családait és a börtönben őrzött demokrátaikat. A meggyilkolt 30 személy legnagyobb része asszony és gyermek. A városi börtönben 4 demokratát gyilkoltak le, 15-öt pedig megsebesítettek.

A MÁV ragyogó eredményei:

50.000 tonnával több áru, egymilliónál több utas

Az Államvasutak júniusi teljesítményéről most számolt be Gerő miniszternek.

Gerő elvtárs a vasút üzemében a legmesszebbmenetű érvényesítette a racionalizálás elvét. Ennek és a MÁV dolgozói által elért új jáépítési eredményeknek a következménye, hogy a vasút júniusban 289.061 árutonna kilométerrel teljesített, szemben az utolsó bekezd. 218.017 tonnakilométerrel, 50.000 tonnával több áru-

szállított a vasút most júniusban, mint az utolsó békeév hasonló időszakában. 1.410.003 tonna áll itt szemben az 1938-as év hasonló időszakában elszállított 1.362.705 tonnával.

Az utaslétszám a helyreállított vasúton több mint egymillióval multa felül a békebeli létszámot. 8.000.000 utast vitt a vasút júniusban, 1938 júniusában csak 6.800.000-at. A miniszter által el-

képpen a fajlagos szénfogyasztás az előző évhez képest ugyanarra a teljesítményre körülbelül 30 százalékkal csökkent s ez már csak allig valamivel több a békebelinél. Tekintetbe kell venni, hogy a szén most nem a rombolás előtti állapotban használt mozdonyokat fűti. A villamosított vonalakon pedig az áramfogyasztás ma már lényegesen az 1938. év előtti állapot alatt van.

ORSZÁG — VILÁG

Politikai körökben élénk derűtlenséget keltett, hogy Schlichta Margit is pártot alakított. A párt programja: „A tizparancsoltnak a kül- és belpolitikájában való érvényesítése.”

Péntek este 9.25 órakor Molnár Erik népjóléti miniszter rádióbeszélgetés keretében ismerteti a legutóbbi hónapok legfontosabb szociális intézkedéseit.

Az Egyesült Nemzetek gazdasági és szociális tanácsa tíz háborúsított országban 3,5 millió gyermeknek jutott napi félliter tej és más élelmiszert. A segélyben részesülő országok közé felvették Magyarországot is.

A londoni rádió bécsi jelentése szerint Sztalin az Osztrák Kommunista Párthoz intézett levelében megígérte, hogy a szovjet kormány megtesz mindent annak érdekében, hogy az osztrák hadifoglyok a folyó év végéig hazatérhessenek.

Babanyecz Balázs, a Dohányjövődék központi igazgatója, aki több hetet részben szabadságon, részben tanulmányúton Kanadában töltött, hazaérkezett és átvette a Dohányjövődék vezetését.

Háromhatalmi értekezlet készül.

Németország gazdasági jövőjének megvitatására

Marshall külügyminiszternek az a bejelentése, hogy a háromhatalmi értekezlet Ohajj összehívni Németország gazdasági jövőjének megvitatására, nagy érdeklődést kelt Londonban.

A „Manchester Guardian” az amerikai külügyminiszter lépésében újabb bizonyítékot látja annak, hogy a szövetségesek szemében a német kérdés olyan sürgőssé vált, hogy még a külügyminiszterek novemberi értekezletéig sem várhatnák vele. Angliának most az lesz a szerepe, hogy közvetítsen Franciaország és Ame-

rika között. Franciaország ugyanolyan erősen ellen a német acéltermelés fokozását, mint eddig bármikor, Amerika azonban valójában úgy dönt, hogy Európa újjáépítésének első lépése a Ruhrvidék újjáépítése kell hogy legyen. A két szembenálló nézet között Anglia nagyjából azonosítja magát az amerikai felfogással.

A „Times” szerint a Szovjet-úró elítélő magatartása felett nem lehet elszánni és hi az akarják oszlatni a gyanakvást a nemzetek között, meg kell találni rá a megfelelő választ.

VISSZAVONTA A VÁROS

a Simon László ellen tett feljelentést

Előkerültek a nyugták, nincs hiány

Emlekeztes, hogy Simon László, illetve Simon-Kovács József Debrecenből való rejtélyes eltávolsása után a közlekedési ügyosztályon megtartott vizsgálat 10.239 forint számadási hiányt állapított meg. Megírták a lapok azt is, hogy az ügyosztályon a legnagyobb rendelleniséget találták a vizsgálatot lefolytató közegek és többek között

adási hiányt. A kihallgatás megtörtént, Molnár Sándor számvizsgáló, Kántor László, a közlekedési ügyosztály vezetője és Hevesi István részletesen megvizsgálták a már egyszer kimutató hiányt és Simon László, valamint dr. Nádas György bejelentései alapján

A város a megjelölt vizsgálat alapján Simon László visszatérése után hivatali síkkaszás gyanúja miatt feljelentést tett az ügyészségen.

Dr. Nádas György, Simon László volt közlekedési ügyosztályvezető védőügyvédje három nappal ezelőtt kérést nyújtott be a városhoz és kérte, hogy a vizsgálóbíró halgassa ki a városi számvizsgáló és közlekedési ügyosztály tisztviselőit, mert a kihallgatás során kimutathatónak vélte a vizsgálat során felmerült szám-

megállapították, hogy a 10.239 forintos hiányra megfelelő nyugták állnak rendelkezésre, amelyek utólag kerültek elő.

A felvett jegyzőkönyvet dr. Nádas György bejelentése a számvizsgáló vezetőjének és ezután a polgármester, dr. Reke Gusztáv tisztifőügyész és Ary Lajos főszámvizsgáló tárgyalás alá vette a jelentést. Az ügyvéd által bemutatott adatok alapján igazolást nyertek az egyes kiadások és Szabó Kálmán polgármester, miután az időközbeni vizsgálat során kitént, hogy Simon László síkkaszást nem követett el, az ellene megített feljelentést visszavonta.

Tizenkét fogásból hazatért balmazújvárosi lányt teherautón szállított otthonába az MKP

A keddi hadifogolyrendelvényrel több nő is érkezett. Közülük tizenkettő a közeli Balmazújvárosra való, akik a szerdai levést már otthon kanalazhatták.

Nem felejtjük el soha sem a Kommunista Pártnak, sem az MNDSZ asszonyainak azt a meleg fogadtatást, melyben bennünket, hazatérő nőket részesítettek.

Azonnal meleg leves, meg fűdő várt ránk, autótól vittek a ferőtlenítőbe is. Még az éjjel megkapta bátyám Balmazújvárosra a táviratot, melyben a Kommunista Párt értesítette hazatértemről. Örvendezik Arva Mariska — és még az éjjel egymás nyakába borulhatunk.

De a többieknek is itt van már az edesanyjuk. Boldog az egész társaság. Pincés Ferencnek Juriska lányát hozta meg a keddi vonat. Kunkli Ferencnek meg egyszerre két lánya is, Juliska és Bo-

riska jött haza. Mind csak megilletődve tudnak nyilatkozni, hogy ilyen nagy gondosságra nem számítottak.

Ezek a nyilatkozatok a Kommunista Párt teherautóján hangzottak el, amely egy órával a hivatalos eljárások után, szerda délután már haza is szállította a tizenkét balmazújvárosi lányt,

akikért néhány szülő már bejött a hajnali vonattal. A jökevő társaságban csak egy legény szomorokodott: Csáki József, aki úgy vélte, hogy menyasszonya is hazajött a többiekkel. Vigasztalják, hogy az is jól van, a legközelebbi szállítmányral jön.

A sófőr pedig a volán mellett gondosan nézi az utat, szeli a kilométereket a Hortobágyon keresztül, hogy a tizenkét magyar lány, a déli ebédet már otthon fogyaszthassa el. Ez megint jó kommunista munka volt.

Megalakult a városi Annyi nyersanyagot kapunk, hogy a hároméves tervet szilárd alapokon indíthatjuk meg

Csütörtökön délután megalakult a városi Annyi nyersanyagot kapunk, hogy a hároméves tervet szilárd alapokon indíthatjuk meg szakszervezeti, nőcsoporthoz. A debreceni szakszervezeti megbízottak részéről Bartha Rózsa és Bánki Józsefné vettek részt az alakuló gyűlésen, amelyen a nagyszámú összejövő városi bizottságok vezetői és ajánlotta elfogadásra a vezetőség névsorát. Az alakuló gyűlés résztvevői egyhangúlag hozzájárultak a jelöltek megválasztásához és elnöké dr. Vasady Győzőt, titkárá pedig Lakatos Károlyt választották meg.

Esetenként választási tudnivalókat közöl a rádió

A belügyminisztérium pénteken, július 25-én este 22.20 órától 22.30 óráig Budapest I. hullámhosszán választási tudnivalókat közöl. Ez a leadás egészen a választás napjáig naponta ismétlődni fog. A belügyminisztérium felhívja a hatóságok, a választási bizottságok és minden érdekelt figyelmét, hogy ezt a leadást kísérje figyelemmel.

Megérkeztek a választási nyomtatványok

A városi nyomdában kinyomtatották a szavazási körzetek beosztásáról szóló plakátot. Az utcabizalmikra vonatkozó utasítások a plakáton még azért nincsenek rajta, mert a belügyminisztériumtól erre még intézkedés nem történt.

A számlálólapokat és összeíró-jegyzékeket szerdán este teherautón hozták le Debrecenbe. A pártok jelölésai az összeíró bizottsági tagokra még nem érkeztek be.

Kijavítják a Huszár Gál-utcai járdát

A szabadságtelpei és kienes-hegyi lakosok küldöttségileg felkeresték Ménes János helyettes polgármestert és, közbenjárását kérték, hogy a Huszár Gál-utcai betonjárdát javítsák ki, mert a bevonórda mellett ültetett kanadai nyárfa óriási gyökerei teljesen megromlították az utat.

Ménes János azonnal felhívta Kalenda Lóránd műszaki tanácsost, aki ígértette, hogy hét-főn a műszaki ügyosztály megindítja a Huszár Gál-utcai betonjárda rendbehozási munkálatait.

Leszállította a NOT egy vérvádmesét terjesztő pászony büntetését

Még a tavasszal tárgyalta a debreceni népbíróság ötös tanácsa Nagy Józsefné, Bajcsy-Zsilinszky-utca 53. szám alatti asszony büntetését, aki tavaly nyáron a vérvádmesét terjesztette. A népbíróság Nagynét egyévi börtönrre ítélte. A Népbíróságok Országos Tanácsa most foglalkozott az ügyvel, s az ítéletét megváltoztatta, 6 havi börtönből állapította meg Nagyné büntetését.

Rónai kereskedelmi miniszter visszaérkezett Moszkvából

Rónai Sándor kereskedelmi miniszter, aki két és fél hónapon keresztül gazdasági megbeszéléseket folytatott Moszkvában, csütörtök délután Budapestre érkezett. A minisztert a Keleti pályaudvaron ünnepélyesen fogadták.

Rónai Sándor rámutatott arra, hogy a Moszkvában megkötött kereskedelmi egyezmény értelmében olyan mennyiségű nyersanyagot kapunk iparunk továbbfejlesztésére, hogy a hároméves terv végrehajtása szilárd alapokon indíthat meg. Moszkvában azért tudunk elérni eredményt, mert a Szovjetunió teljes bizalommal viseltetik a magyar nép iránt. Milyen külkereskedelmi miniszter mindjárt az első találkozás felemeléséhez.

A NYIL-UTCAI BOMBA hatástalanítása hivatalos MEGVILÁGÍTÁSBAN

A debreceni 4. honvéd kerületi parancsnokságtól a következő nyilatkozatot kaptuk:

A Nyil-utca 37. szám alatti házban lévő bombának két önként vállalkozó által történt eltávolítása tárgyában egyes helyi lapok közleményeket adtak le. A kerületi parancsnokság — a lakosság érdekében — kötelességének tartja az alábbi tájékoztatást adni:

A Nyil-utca 37. sz. alatti bomba esetében megalakult a 10.880/1946. M. E. számú rendelet értelmében kiküldendő vegyesbizottság, amely hivatalosan eldöntötte, hogy a bombát hol és mikor semmisítsék meg. A helyszíni robbantás nem jelenti azt, hogy a löszert a megtalálás helyén robbantják fel, hanem a lehetőség szerint olyan helyre viszik, ahol a robbantás a legkevesebb kárt okozhatja. A bizottság július hó 17-én kiszállt a helyszínre és döntése szerint a bomba robbantása július 25-én történt volna meg s eddig az időpontig az érintett hatóságok a szükséges óvintézkedéseket végrehajtották volna.

A kerületi parancsnokság a lakosság érdekében kérte a budapesti helyszíni robbantásokat végző *viszervezők* *hírdetését*, mely meg is érkezett s a robbantást, minden ellenszolgáltatás nélkül, végre is hajtották volna, ha időközben felelőtlen emberek, a lakosság felkérésére a hatálytalantást nem végezték volna el.

Feljegyeznek tartjuk részletezni, hogy milyen óriási pusztulás történt volna, ha a Nyil-utcai 100 kg-os foszfatos gyújtóbomba a hatálytalantás közben robbant volna fel. Emlékeztetjük a honfitársainkat, robbantást, ahol felelőtlen emberek szállítottak robbanóanyagot és egyéni használatból áldozták fel ártatlan emberek életét és vagyonát. Ugyanakkor Budapestben, a város belterületén, nap-nap után történnek helyszíni robbantások, amit a szakképzett honvéd aknakereső század tűzszerészei hajtanak végre.

Ezzel felhívjuk a lakosság figyelmét, hogy a jövőben legyen bizalommal a hatóságok iránt és akadályozza meg, hogy felelőtlen emberek a lakosság életét egyéni használatból kockáztassák.

A kerületi parancsnok helyett: Sombor ezredes, sk.

Megkezdődött az aszálykárok bejelentése

Értesíti a városi adóhivatal az összes érdekeltet, hogy az 1947. évben tartós aszály — aszály következtében károsult és kalászos terményekkel bevetett szántóterületeket a kiküldött kárbejelentő bizottság dűlönként megvizsgálva, a kár mértékét megállapította.

A vonatkozó rendelet szerint előír: 50 százalékon felüli kár az alábbi pusztarészekben, dűlökben állapították meg: Belleghő, Pallag, Szepes, Ebes, Macs, Ondód, Péterfia, Kádár, Perc Fáy és Szoboszlói dűlő, Cucsa, Kishegyes, Nagyhegyes, Etep, Nagyalomzug, Kisalomzug Vajdápados, Kőcsérszeg, Nagyhorvátbágy, Óhaj, Nagycsere, Pancsika, Pac, Haláp és Bánk.

Felhívtnak az összes érdekelt, akiknek kalászos terménnyel bevetett és károsult területeik a felsorolt pusztarészekben, dűlökben fektésznek, hogy azokat 25-től kezdődően saját érdekükben a városi adóhivatal 42. számú szobájában a birtoknyilvántartó hivatalban 15 napon belül, tehát legkésőbb augusztus hó 8-ig jelentésük be.

Bejelentésük érdekében a károsultak adóíveiket, beszolgáltatási lapjukat, esetleg használati szerződésüket hozzák magukkal és melletten a bejelentésüket megennék, elzetesen irassák ki a birtokviszámaikat azokban a kerületekben, ahol a földadójuk el van írva. Így tegyék meg bejelentéseiket.

Figyelmezteti a városi adóhivatal az érdekeltet, hogy a károsult területeiket pontosan jelentsék be, mert aki tudva valójában adatokat jelent be, 500 forintig terjedhető bírsággal büntethető, annál is inkább, mivel a bejelentések a vésterület bejelentési és a terménybeszolgáltatási adataiból hivatalból ellenőrizteinek.

Pénzügyi kinevezések

A pénzügyminiszter Nagy Sándor sarkadi, Fehér László debreceni pénzügyi főbiztosokat pénzügyi főbiztosokká; Sorszagi Pál hajdúnánási, Kulcsár István nyírbátori, Nagy András beregynyői pénzügyi főbiztosokat pénzügyi főbiztosokká; Gombás József nyírbátori, Lanos Béla nagylélai, Szahmári István b-nyírfalu, Kardos István bíbarkeresztési, Füzess: Tihamér sarkadi, Vigh Lajos derecskei pénzügyi albiztosokat pénzügyi albiztosokká nevezte ki.

Márta József debreceni pénzügyi albiztosokká a XI. fizetési osztályba pénzügyi albiztosokká, Kovács Gyula nyírmadai fővizgatót pedig a XII. fizetési osztályba pénzügyi szemlézőt nevezte ki.

HOL SZÓRAKOZZUNK?

APOLLO MOZI
Tarzan a rettenetes
Rendkívül izgalmas dzsungel film.
Főszerepben: Hermann Dix, amerika világhírhíradó atlétaja
Előadások: 16. 5. 16. 7. és 16. 9. 16. 11. órakon d. a. 11. kor. 18.

Vigszínház-mozi
Az orosz filmgárda büszkesége, a szines filmcsoda
Kővirág
Főszereplők: Tamara Makarova, W. Druschnikov
Előadások: 4.30, 6.30, 8.30. kor.

ALFÖLDI TAKARÉKPÉNZTÁR DEBRECENBEN

a Pezsi Magyar Kereskedelmi Bank leányintézménye.

Betéteket legelőnyösebben gyűmölcsöztet.

Felhalmozik a bankköltséget minden éváért.

Szolgálatát előszeretettel nyújtja az érdeklődőknek.

Volt hadifogoly bajtársak!

Kérjük a Debrecenben lakó volt hadifogoly bajtársakat, hogy 26-án, szombaton délután 6 órakor a Déli Múzeum előadótermében tartandó bajtársi összejövetelen saját érdekükben okvetlen jelenjenek meg.

VOLT HADIFOGOLY BAJTÁRSI SZÖVETSEG

Volt hadifogoly bajtársak!

Kérjük a Debrecenben lakó volt hadifogoly bajtársakat, hogy 26-án, szombaton délután 6 órakor a Déli Múzeum előadótermében tartandó bajtársi összejövetelen saját érdekükben okvetlen jelenjenek meg.

VOLT HADIFOGOLY BAJTÁRSI SZÖVETSEG

Autóbusz-villamosjegy lesz

A „Néplap” az elmúlt héten beszámolt arról az akcióról, amit a szabadságteleni kommunista pártszervezet indított el az autóbusz-villamos kombináltjegy bevezetésére vonatkozóan. A szabadságteleni pártszervezet Menes János helyettes polgármestert kérte fel közvetítőül, aki még az elmúlt héten tárgyalásokat folytatott Horváth Ferenc DHV igazgatóval. Horváth Ferenc igazgató csütörtökön délelőtt közölte a „Néplap” munkatársával, hogy megtárgyalta a kérdést Szilágyi Endre autóbusszállalkozóval és megállapodtak, hogy bevezetik a kombinált jegyet. Az autóbusz-villamos kombinált jegynek az ára 1,20 forint lesz és azonnal életbe lép, ahogy a jegyeket kinyomtatják.

Felhívás

Felkérem mindazon Üzemek, Üzletek és gyárak stb. vezetőit, akiket a város elnöke közgazdasági hatósága e hó 25-én, pénteken délután 6 órára a varosháza kistanácstermében tartandó értekezletre meghívott, hogy az értekezlet tárgyának fontosságára való tekintettel feltétlenül jelenjenek meg. Menes János h. polgármester.

Rühes istállóba zárta a munkaszolgálatosokat - EGY ÉV

Háborús bűntetttel vádolva állt a népbíróság Tomola-tanácsa előtt Tóth Barna 42 éves hajdúbőszörményi volt örmester. A vádirat szerint Tóth ültötte, verte, kínozta a keze alatt szolgáló munkaszolgálatosokat, sokakat kikötetett s egy alkalommal századát rühes istállóban szállásolta el. Csak azoknak volt hajlandó némi könnyítést adni, akik jól meg tudták fizetni. Azzal is vádolják, hogy több ukrán faluban rabolt. A népbíróság népeljénés bűntében mondta ki bűnösnek Tóthot s ezért egyévi börtönrre ítélte, melyből az előzetes letartóztatással 9 hónapot kitöltöttek. Az ítélet nem jogerős.

Statárium elé a gyűjtőgatókkal!

Az üzemi tűzörtség megszervezését és a rémhírterjesztők internálását követelte az MKP a Nemzeti Bizottság ülésén

A Nemzeti Bizottság csütörtök délelőtt Juhász Géza elnöklésével ülést tartott. Napirend előtt Kondor Lajos (NPP) az üzemi gyűjtőgatók ellen a legkíméletlenebb ítélet kiszabását sürgette.

Követelte, hogy az üzemi gyűjtőgatókra mondják ki a statáriumot.

Javasolta, hogy államosítsák azokat a magánkézben lévő üzemeket, ahol a tulajdonos gondatlansága miatt történt a gyűjtőgatózás. Szóvaltette az elszaporodott panamákat és javasolta, hogy ezek az ügyek is statárium alá tartozzanak.

Radó István (MKP) a gyűjtőgatók Debrecenben is fejlelhető bántaról szólott. Emlékeztetett arra, hogy valamelyik nap a járásbíró udvarán elégtételt a felgyülemlett szeméttel vastag, fekete füst csapott fel messzeláthatóan. Nem egy szempár csillant fel boldogan: „Ime már Debrecenben is gyűjtőgátolnak!” A puszitók ellen védekezni kell. A Nemzeti Bizottság szólítsa fel az üzemeket, hogy

a munkásság szervezze meg a tűzörtségeket, éber gonddal őrizze a nyersanyagot, gépeket, épületeket és tartás szemmel a gyárakban dolgozó gyáros elemeket!

A választási küzdelemben ennek különös fontossága van, mert megmutatja azt, hogy a pártversengés felül van egy közös nagy veszedelem: a legelkeseredettebb és legbeestelenebb módszerekhez is folyamodó reakció.

A gyűjtőgatók elleni közös harcban meg kell erősödni a munkásegység.

A gyűjtőgatók szövetségei, harcos társai a rémmesék terjesztői, szervesen kiegészítik munkájukat: ők is gazdasági zűrzavart akarnak keltetni. Debrecenben és a Hajdú-

ságban is lövén találkoznak ostoba és veszedelmes híresztelésekkel. Nem egy ember hallgatta már kékedve vagy szörnyülködve, hogy augusztus elsején megszűnik a forint, valami újfajta pénz jön. Egyik debreceni bankigazgató is arra szólította fel betéteseit: „Vegye ki a pénzét, mert soha sem lehet tudni, mikor jön a labályezés.” Akik kitalálják és terjesztik a rémmeséket, azok

jól tudják, hogy a tervgazdálkodás kezdetével nem új pénzről, hanem a meglévő forint igazságosabb elosztásáról lesz szó.

Augusztus elsejével a nagytőkésék, a gazdagok rovására a dolgozók életszínvonalát fogjuk terv-

szőrien és jó tempóban emelni. Ezt akarják, akár az ország veszte árán is megakadályozni Eppen ezért szólítsa fel a Nemzeti Bizottság a rendőrséget, hogy

az eddignél fokozottabb gondadal kutassa fel és internálja a rémhírterjesztőket a gyűjtőgatók szövetségével.

Erdős Imre (SzDP), Zöld József (KGP), Szabó Béla (PDP) és Molnár József (Szaksz.) felszólalása után a Nemzeti Bizottság a javaslatokat elfogadta és azokat az illetékesek elé viszi. A panamigák ügyében úgy döntött, hogy a közérdeket veszélyeztető nagy esetre mondják ki a statáriumot, kisebb visszaéléseknél pedig példamutató szigorú ítéletet szabjanak.

Szeptemberben megnyílik a debreceni népi lánykollégium

A debreceni leány népi kollégium pártoló testülete és szervező bizottsága részéről Juhász Nagy Sándorné és Kiss Judit kérelmet nyújtottak be. Eddig a népi kollégiumok általában csak a fiúk részére szerveződtek, ideje, hogy a szegénysorsú lányok is tanulási lehetőséghez jussanak. A debreceni leánykollégium a honvédelmi miniszterhez és a népjóléti miniszterhez fordul segítségért.

Juhász Nagy Sándorné ismertette az eddigi szervezési munka eredményét.

Szeptemberben állani fog a debreceni leány népi kollégium.

A helység már megvan: a Pavilonlakanyába költözködő Csokonai középiskola kollégium helyét foglalják el a Hatvan-utca 6. szám alatt. Ez azonban nem elég, a társadalmi segítségre szüksege ahhoz, hogy a minijális bűtörzöt és élelmet biztosítsák a többnyire

fajutól bejövő szegénylányok számára. Kérte a debreceni Nemzeti Bizottságot: szólítsa fel a megye összes NB-ait, támogatassák a szervező munkát.

A Nemzeti Bizottság egyhangúlag úgy döntött, hogy

erkölcsi súlyával és a rendelkezésre álló anyagi erejével is támogatja a népi leány kollégiumot.

Felkéri a társadalmat és különösen az Ipartestület és Kereskedő Társulatot, hogy nyújtson számolévő anyagi segítséget.

A budapesti Nemzeti Bizottság főtitkarsága leírtaiban közölte, hogy

a Tiszántúli Tudományos Intézet a hároméves terv során felállítja.

A Polgári Demokrata Párt vezetősége közölte, hogy Dusicza Ferenc kilépett pártjukból.

SEGITSÜNK A MUNKANÉLKÜLIEKEN!

Felkérem a társadalmi egyesületek, szervezetek, vállalatok, hivatalok, üzemek, gyárak, valamint a szakszervezetek vezetőit, hogy a debreceni munkanélküliek foglalkoztatására megajánlott összegeket minél hamarabb fizessék be a D. 503.10. számú „Debreceni munkanélküliek foglalkoztatása” elnevezésű csekkszámra, tekintettel arra is, hogy a megajánlott összegeket Debrecen városa már előlegezte.

Egyben felkérem mindazon egyesületek, üzemi vállalat, hivatal, intézet gyár vezetőseit, akik még e nemes célra nem ajánlották meg

hozzjárulásaikat, értesék meg a mai idők szavát s megajánlásaikat minél gyorsabban tegyék meg, s a megajánlott összeget sürgősen fizessék be, hogy a befolyt összeg rendezetési céljára fordítható s így a munkanélküliek foglalkoztatása amennyire — amíg annak rendezését az állami szervek át nem veszik — biztosítható legyen.

A megajánlott és befizetett összegeket a helyi lapok vasárnapi számaiban augusztus 3. napjától kezdve, nyilvánosan nyugtázzuk.

Menes János, h. polgármester, a bizottság elnöke.

Szombaton foglal állást az ipartestület az iparos társadalombiztosítás ügyében

A debreceni Ipartestület szerdai előjárósági ülésén foglalkozott a népjóléti miniszternek az iparos-társadalmat biztosító tervezetével.

Az igen népes előjárósági ülés előtt dr. Harsányi Imre iparkamarai ügyvezető titkár ismertette a tervezetet és bírálta annak egyes részleteit, majd maguk az iparosok szóltak hozzá általánosságban a kérdéshez, de véleményem nem kristályosodott ki. Lajos Béla jegyző ismertette a Szombathelyi és az orosházi társipartestületek átiratát, mely a tervezet elutasítását javasolja.

Főszóaltak még Király Imre, Szabó István, Domokos János, Horváth Ferenc, Lengyel Károly és

Fitori Ambrus, valamint Nagy Sándor lakosmester előjárósági tagok, de a kérdésben érdemlegesen dönteni nem tudtak.

Végül is az elnök, Nagy Sándor építőmester indítványát fogadják el, amely szerint a kérdést alaposabb tanulmányozás és javaslatkészítés végett a ma összeülő elnöki tanács elő utalták, amely a tárgyalásokba bevonja a szakértőket és azokat az iparosokat, akik már korábban is foglalkoztak hasonló tervezet elkészítésével. Ennek a tárgyalásnak az eredményét a szombati folytatás előjárósági ülésén ismerteti az elnökség.

LOVAT VASALTAK, EKÉT KOVÁCSOLTAK

edényit javítottak és cipőt talpaltak a debreceni kommunisíták Vekerpusztán

Az elmúlt vasárnap Vekerpusztán keresték fel a Magyar Kommunista Párt falujárói, ahol szegény-parasztozok, újjazdák a legnagyobb szeretettel és örömmel fogadták őket.

A falujáró csoport, melynek vezetője a vagongyári Sinka András csoportvezető lakatos volt, részben a vagongyáriakból, részben a Belváros I. pártszervezet tagjaiból került ki. Elvégezték kilenc ló teljes vasalását, 18 aj patkót készítették a helyszínen. 14 fejszét elestek, egy ekerszárat kovacsoltak, valamint két szőlőt is. Két csoportot állítottak meg, két kaszalapácsot, három fejszét és egy üllőt ajándékoztak a legjobban rászoruló szegényparasztozoknak. A háziasszonyok számára 14 darab edény teljesen új fenekelését kapott, 72 pedig kisebb-nagyobb

javításokat és forrasztást. Volt gond arra is, hogy a lábbelik se maradjanak lyukasan és a cipészek 28 párat talpaltak, fejleltek és apróbb javításokat végeztek.

Amilyen lelkes a vezetőjük, Sinka András, ugyanolyan a csoportjához tartozó valamennyi elvtárs is: Schmidt Géza és Makai Kálmán lakatosok, Bóta János, Hyés Sándor, Páfl Gyula kovácsok, Balogh Endre bádogos, Kenyeres István, Komáromi Sándor, Berbi Lajos, Karakas József, Rósz Károly, Móré Sándor cipészek, Cégényi Gyula MÁV műhelyi gépköszöveztő, valamint Debreceni János és Jánosné, Juhász Sándor és Veszprémi Ferenc is. Nem csoda, hogy a vekerpusztaiak azzal a kéressel váltak el tőlük, hogy minél előbb látogassanak a közejük.

Egy héti Debrecenben tárgyal a gyulai népbíróság

A gyulai népbíróság csütörtökön kiszállt Debrecenbe, ahol egy héti fognak kihallgatásokat fogantatni. Két ügy kerül ez alatt az idő alatt tárgyalásra, melynek legobb tanúja debreceni vagy hajdúmezei.

Tegnap Mogyoróssy Ferenc okányi lakos volt örmester háborús és népeljénés bűntényében kezdtek meg a tanúk kihallgatását. Mogyoróssy a vád szerint, mint a 6/1. munkaszolgálatos század szolgálatvezetője szörnyű kegyetlenségeket követelt el. Egy Blomstein nevű musz állítólag kintását következében pusztult el. Hajdúszoboszlón egy szűz lakásba könnyezéssel bombát dobott be az ablakon, ami kis híján halálosét okozott. A legsúlyosabb vád azonban az ellene, hogy átszökött a Vörös Hadsereghez, ahol partizán-

iskolára jelentkezett, majd kiképzése után visszazökött és elárulta bajtársait a magyar és német csapatoknak.

Mogyoróssy ügyében szombati tartanak kihallgatásokat s lehetséges, hogy felhozzatalra is Debrecenben kerül sor. Hétfőn a gyulai népbíróság, mely egyébként a törvényszék I. emeletén, a nyári szabadságon lévő Sörös-tanács tárgyalótermében kapott helyet. Örméshegyi Ferenc hencidai jegyző ügyét fogja tárgyalni. A tárgyalás előreláthatólag ebben az ügyben is három napig tart.

Tokajhegyaljai, tarcali BOR 6 fr.-tól Fehérvári Sándornál, Nyugati-u. 14., Szepességi-u. 13.

HIREK

IDŐJÁRAS. Mérsékelt eszakkelti szél, változó felhőzet, egy-két helyen záporos. A meleg idő tovább tart.

A belügyminisztérium értesítette Szabó Kálmán polgármestert, hogy dr. Reke Gusztáv tiszti főügyészt visszavette a polgármester, tekintettel arra, hogy dr. Kortész Béla már hónapok óta beteg és a tiszti főügyészi hivatal vezető nélkül van. dr. Reke Gusztávot megbízta a tiszti főügyészi teendőket látásával.

APRÓHIRDETÉSEKET délután 6 óráig vesz fel a káldhivatal (Bajcsy-Zsilinszky-utca 16.).

Szabó Kálmán polgármester csütörtök délután Budapestre utazott, ahol tárgyalásokat folytat a pénzügyminisztériumban a soronkülvü előleptések ügyében is. Újjar a közellátásiügyi minisztériumban a közellátási ügyosztály kiegészítő alkalmazottai ügyében. Magával viszi a zeneiskola igazgatói állásra való pályázati kérelmet és a kultuszminisztériumban a zeneiskola államosítása ügyében is tárgyal. Szombaton a belügyminisztériumban közgazdasági értekezleten vesz részt a polgármester és este érkezik vissza Debrecenbe.

Több mint 7000 forint értékű ékszer és ruhaneműt lopott egy betörő Jangada Lajos Rákóczi-utcai magántisztviselőtől. A nyomozás megállapította, hogy a tettes álkulcsal hatolt be a lakásba, ahonnan minden értékesebb holmit elvitt.

Gyógyíthatatlan betegsége miatt ismeretlen méreggel megmérgezte magát erzsébetutcai akácán özv. Borostyán Istvánné. Válságos állapotban, eszméletlenül szállították be a kórházra.

Burgonyát lopott, de tettenérték Gergely Imre, Jerikó-utca 72. szám alatt lakó alkalmi munkást. Hajdúszomszomban. Biznyitokai László hajdúszomszoni gazdalkodó fogta el és átadta a rendőrségnek.

Sakkozni ment az Iparoskörbe Barakdi Ferenc 50 éves, Kút-utca 90. szám alatti lakos. Utközben összeest és mire az orvos megérkezett, már csak a beállott halált állapíthatta meg. A vizsgálat szerint szívbenjárás okozta halálát.

Dolgozók gimnáziuma felvételi vizsgáira felvillagosítás és kérvénybeadás július 28-ig Fazekas Gimnáziumban. (x)

Elfogtak egy áldetektívét, Ludmann Sándor, Arany János-utca 14. szám alatti lakos. Balmazújvárosban járt és ott Tóth Péter budapesti nyomozónak adta ki magát. Ebben a minőségében 14 kiló lisztet vásárolt, amit hazahozott Debrecenbe. A rendőrség tudomást szerzett a dolgról és előlított Ludmann Sándort, aki vallomásaiban azzal védekezett, hogy csak azért adta, ki magát detektívnek, hogy maximális áron juseon liethet.

Elűnt tanuló. Kiss József, Bőszörményi-út 56. szám alatti lakos bejelentette a rendőrségen, hogy Károly nevű 11 éves fia a napokban elment hazuról és azóta sehol sem találják. Az eltűnt gyermek felkutatására a rendőrség megindította a nyomozást.

Bört csempészték Romániából. A debreceni gazdasági rendőrség elfogta Gallik András brassói és Keresztury József kolozsvári lakosokat, akik Debrecenben bört akartak árusítani. Megállapították, hogy a két romániai csempész nagymennyiségű bört hozott az a határon és azt akarta itt jó áron értékesíteni. Mindkettőjüket őrizetbe vették, börtészletüket lefoglalták és az eljárást megindították ellenük.

Napirend a kápolnásutcai templomban. Péntek este gyertyagyújtás 8. istentisztelet 8.05. Szombat reggel istentisztelet 7.30. délután 5.30. este 9.00 órákor. Vasárnap reggel Tisebeod 6.30. este istentisztelet 8 órákor. Hétköznap reggel istentisztelet 6.45. este 8.40-kor. A magtisztító géppel rendelkező magánosok és közületek a tulajdonukban levő üzemképes és üzemképtelen gépekre vonatkozó alábbi adatokat az I. fokú Közigazgatási hatóság (Kossuth-utca 20. fűsz 46-os) szobájában 28-ig bezárólag feltétlenül jelentsek be. 1. Céptulajdonos neve és lakcíme. 2. Milyen gyártmányú és típusú a gép? 3. Van-e hozzá hajtórögör; ha van, milyen? 4. A hajtósíjja az összesen hány kg? Ebből hány kg. hánnyik? A géphez van-e rostakészülék? Kalászosokhoz, hüvelyesekhez, apró magvakhoz? A gépen van-e csavázó berendezés és milyen állapotban? 7. Milyen egyéb hiány, sérülés van a gépnél?

